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18. Shell Jugendstudie: Methodik

Repräsentative Umfrage

 Stichprobe von 2572 Jugendlichen

 im Alter zwischen 12 – 25 Jahren

 Befragung:  Januar und März 2019

Vertiefungsinterviews mit 20 Jugendlichen

 Nutzung digitaler Medien im Alltag



1. Entwicklungen in den 
Bedingungen des Aufwachsens



Trend zur „Individualisierung“ und zunehmender 
Eigenverantwortung

 Abnahme handlungsleitender Normen 

 Zunehmende Freiheit bei der Gestaltung des eigenen Lebens 

 Schulform, Beruf, Wohnort, Freundeskreis, Freizeitgestaltung Lebensstil

 sehr hohe Ansprüche an das eigene Leben, insbesondere an die Berufstätigkeit

 Erwartung, aus den Möglichkeiten etwas zu machen und das eigene Leben 
optimal zu gestalten

 Druck zur verstärkten Selbstoptimierung
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Trend zu immer höheren Schulabschlüssen

Quelle: Statistisches Bundesamt 2020
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Verlängerung der Jugendphase



Zunehmende Ungleichzeitigkeiten im Übergang ins  
Erwachsenenalter



Abnehmendes politisches Gewicht der jüngeren 
Generation
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Entwicklungen in den Bedingungen des 
Aufwachsens…

Trend zur Individualisierung, Eigenverantwortung und Selbstoptimierung

Trend zu immer längeren Bildungswegen

Trend zur Ausdehnung der Jugendphase

Abnehmendes politisches Gewicht junger Menschen



2. Jugend und Politik







Politisches Interesse nach Statuspassage



Eigenem politischen Engagement wird mehr Bedeutung beigemessen
Jugendliche im Alter von 12 bis 25 Jahren
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Jeder Mensch hat ja bestimmte Vorstellungen, die sein Leben und Verhalten bestimmen. Wenn du einmal daran denken, was du in deinem Leben 

eigentlich anstrebst: Wie wichtig sind dann die folgenden Dinge für dich persönlich? Sich politisch engagieren

2002 2006 2010 2015 2019 2002 2006 2010 2015 2019

██ Keine Angabe

██ Nicht wichtig (1-3)

██ Teils, teils (4)

██ Wichtig (5-7)



Zufriedenheit mit der Demokratie in Deutschland
Jugendliche im Alter von 15 bis 25 Jahren

2002 2006 2010 2015 2019

Bund West Ost

3 6 3 3 4 3 2 4 3 10 4 5 5
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Wie zufrieden oder unzufrieden bist du – alles in allem – mit der Demokratie, so wie sie in Deutschland besteht?
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Wovon sich Jugendliche betroffen fühlen: Kernthemen im Ost-West Vergleich

Jugendliche im Alter von 12 bis 25 Jahren

Umweltverschmutzung

Klimawandel

Wachsende Feindschaft zwischen 
Menschen

Wirtschaftliche Lage, Armut

Krieg in Europa

Arbeitsplatzverlust, kein 
Ausbildungsplatz

Diebstahl

Zuwanderung

2019: Das macht mir Angst

██ West ██ Ost
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17

Verschiedene Dinge betrachten manche als großes Problem, andere hingegen als Nebensächlichkeiten. Machen dir persönlich die folgenden 

Dinge Angst oder keine Angst?: ...



Wovon sich Jugendliche betroffen fühlen: Soziale Differenzierungen

Jugendliche im Alter von 12 bis 25 Jahren, nach angestrebtem oder erreichtem Schulabschluss*

Arbeitsplatzverlust, kein Ausbildungsplatz Klimawandel

71
59

53
62

52
41

63
5354

Verschiedene Dinge betrachten manche als großes Problem, andere hingegen als Nebensächlichkeiten. Machen dir persönlich die folgenden 

Dinge Angst oder keine Angst?: ...
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Hauptschulabschluss Mittlere Reife / Real Abi/FH-Reife

██

2010

██

2015

██

2019

*) Hauptschulabschluss inkl. ohne Schulabschluss
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Politische Selbsteinschätzung: Der Trend geht leicht nach links

Jugendliche im Alter von 15 bis 25 Jahren

Wie würdest du selber deine politischen Anschauungen einstufen? Bitte nenne mir gemäß dieser Liste die Ziffer, die am 

ehesten auf dich zutrifft? (Skala von 0 = links bis 10 = Rechts)
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Deutschland wäre ohne die EU
besser dran

Die deutsche Gesellschaft wird
durch den Islam unterwandert

Der Staat kümmert sich mehr um
Flüchtlinge als um hilfsbedürftige

Deutsche

Die Regierung verschweigt der
Bevölkerung die Wahrheit

In Deutschland darf man nichts
Schlechtes über Ausländer sagen,

ohne gleich als Rassist…

Ich finde es gut, dass Deutschland
viele Flüchtlinge aufgenommen hat

Ja/voll und ganz Eher ja Keine Angabe Eher nicht Überhaupt nicht/nicht

Populistische Aussagen finden Zustimmung, allerdings mit Differenzierungen  
Jugendliche im Alter von 15 bis 25 Jahren

Wie beurteilst du die folgenden Aussagen?





Männlich

Weiblich
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Abitur/FH-Reife

Mittlere Reife / Real

Hauptschulabschluss*

Populismus-Score: zwischen Weltoffenheit und Nationalpopulismus

Jugendliche im Alter von 15 bis 25 Jahren

██ Kosmopoliten

██ Weltoffene

██ Nicht eindeutig Positionierte

██ Populismus-Geneigte

██ Nationalpopulisten
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Wie beurteilst du die folgenden Aussagen?.
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Populismusaffinität: Vorbehalte gegenüber bestimmten Gruppen
Jugendliche im Alter von 15 bis 25 Jahren
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Kosmopoliten Weltoffene Nicht eindeutig
Positionierte

Populismus-Geneigte Nationalpopulisten

Deutsche Familie mit vielen Kindern Homosexuelles Paar Jüdische Familie Flüchtlingsfamilie

Fände ich nicht gut:

Fändest du es gut, wäre es dir egal, oder fändest du es nicht so gut, wenn in die Wohnung nebenan folgende Menschen einziehen würden?



Jugend 2019 und Politik….

Hohe Zufriedenheit mit der Demokratie in Deutschland

Hohe Politik(er)verdrossenheit

Zunehmende Bedeutung von politischem Engagement

Zunehmende Angst vor Klimawandel und Umweltproblemen

Zustimmungspotential zu populistischen Aussagen 



3. Werte und Familie













Eltern und Familie….

Verhältnis zu den Eltern so gut wie nie

Große Zustimmung zum elterlichen Erziehungsstil

Hoher Konsens bei der zukünftige familiären Arbeitsteilung



Fazit: 
Heute Jugendlicher zu sein, bedeutet..

enorm viele Möglichkeiten und viel Freiheit bei der Gestaltung des 

eigenen Lebens,

sehr hohe Ansprüche an das eigene Leben (Selbstoptimierung)

hohe Bildungsambitionen und Erwartungen an den Beruf

Familie und Freunde als hoher Wert

„permanent“ Online zu sein

Angst vor dem Klimawandel

Politisches Engagement nimmt zu



Fragen und Diskussion





4. Schule und Beruf











Schule und Beruf….

• Hohe Bildungsambitionen

• Erhebliche soziale Vererbung von Bildungschancen

• Blick auf berufliche Zukunft zunehmend entspannt

• Beruf soll sicher und möglichst sinnvoll sein


